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á iondoni Balionrbankett
Aki figyelemmel kisérte azt a küzdelmet, 

amelyet a zsidó népnek a Cionista Világszer­
vezetben csoportosult része folytat Palesztina 
felépítéséért, az utóbbi hónapokban észrevehette, 
hogy még azokban a cionista körökben is, ame­
lyek eddig feltétlen lojalitással viseltettek Ang­
liával szemben, most egyre nyíltabban adnak 
kifejezést elégedetlenségüknek, sőt elkeseredé­
süknek ama politika miatt, amelyet az angol 
kormány Palesztinában folytat s amely egyenes 
megbénítása a palesztinai zsioo épitőmunkának. - 
A bázeli cionista kongresszust ez a hangulat 
uralta, de különös élességgel jutott kifejezésre 
M angol kormánnyal szemben táplált elégadet- 
lenség a:-, amerikai cionisták nemrégen lezajlott 
clevelandi konferenciáján, amelyen Stephen 
-Wise newyorki főrabbi szenvedélyesen ostorozta 
d palesztinai angol politikát.

Ugylátszik, az angol kormányban kezd végre 
felülkerekedni a belátás, hogy az ut, amelyet 
eddig követett, nem helyes, mert nemes k, 
hogy ellentétben áll azzal az erkölcsi kötelezett­
séggel, amelyet Anglia a palesztinai mandátum­
ban magára vállalt, de ellentétben áll az angol 
birodalmi politika jól felfogott érdekeivel is. 
Felelős angol politikuson ajkairól az elmúlt na­
pokban olyan kijelentések hangzottak el, ame­
lyek arra engednek következtetni, hogy a pa­
lesztinul politikában rövidesen gyökeres válto­
zások következnek be, melyek talán egészen uj 
irányt fognak adni a zsidó országépitö-munká- 
nak és főként a munka tempójának.

November 10 én a Balfour-deklaráció tize- > 
dik évfordulója alkalmával az angol zsidóság 
vezetőemberei hatalmas bankettet adtak, ame­
lyen a prominens zsidó egyéniségeken kívül 
megjelentek az angol közélet legszámottevőbb 
alakjai is. Számos aktiv és volt miniszter, aisó- 
és felsőházi tag, valamint magasrangu állam­
hivatalnok vett részt az összejövetelen, amely 
ilyenformán nagyszabású politikai manifesz- 
tációvá lett. Az elnöki tisztséget maga az öreg 
James Rotschild lord töltötte be és a bankett 
fénypontja lord Balfournak, a történelmi dekla­
ráció aláírójának nagy ünnepi beszéde volt.

Az első pohárköszöntőt Weizmann mondota, 
amely azonban egy mélyenszánto politikai ex­
pozévá terebélyesedett. Weizmann beszéde há­
rom részre oszlott. Mindenekelőtt ismertette a 
Balfour-deklaráció idejét és azokat a nagy re­
ménységeket, amelyek akkor valamennyiünkben 
éltek. Balfour a deklaráció kibocsátásánál semmi­
esetre sem követett Lmperiálista szempontokat,

amire a legjobb bizonyíték, hogy éppen ő volt 
az, aki Amerikát vagy Angliát és Amerikát 
együttesen javasolta, mint mandatárius hatal­
mat. Vagyis Balfour nem akart Angliának újabb 
gyarmatot szerezni Palesztinával, m^rt az ö ve­
zérlő motívuma az volt, hogy „Judeát vissza­
adják Judának

Beszéde második részében Weizmann a 
deklaráció tizéves kihatásairól beszélt és vázolta 
azokat a nagy nehézségeket, amelyekkel az 
eszme találkozott, amikor a reálitások talajára 
jutott. Ismertette ezután a zsidó nép egyete­
mes nagy erőfeszítését az épitőmunka érdeké­
ben. A 'sidók a kgmegátalkndottabb kételke­
dőnek is megmutatták, hogy komolyan veszik 
Palesztina ügyét.

Beszédének befejező részében Weizmann ki­
fejtette, hogy a Palesztina-munkában immár 
elmúlt a kísérletezések ideje és végre komolyan 
kell hozzálátni a Balfour által tett Ígéret meg­
valósításához. Angliának is csak az állhat ér­
dekében, hogy ez a terv, ..mely az ö nevéhez 
fűződik, mielőbb sikerüljön. Az angol kormány­
nak energikus lépéseket kell tennie a zsidó 
épitőmunka megkönnyítésére. Epen ezért sür­
gősen meg kell reformálni a palesztinai föld­
politikát, valamint a bevándorlási és adópoli­
tikát is.

Weizmann beszéde rendkívül mély hatást 
gyakorolt a jelenlevőkre. Utána nyomban sir 
Herbert Sámuel, Palesztina volt főkormányzója 
emelkedett szólásra, aki feltünéstkeltő beszédé­
ben a leghatározottabban azonositta magát Weiz- 
mnnnak az angol kormányhoz intézett köve­
teléseivel.

Ezután Rotschild lord az agg BalUurnák 
adta meg a szót. Viharos ovációk között kez­
dette meg beszédét a halhatatlan politikus. 
Mindenekelőtt hangsúlyozta, hogy a palesztinai 
épitőmunka sikere nemcsak a mandatárius hata­
lomtól, nemcsak a zsidó telepesektől, de minde­
nekelőtt az egész zsidó nép morális és anyagi
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Királyi udvari szállító

Brilliáns, arany, 
valódi ezüst és kinaezüst áruk
a legfinomabb minőség, dús választékban

Henry S. BRAUNFELD
ékszerüzletében kaphatók.

iai&ßjf, fSm Tel. Int. 6-43.

támogatásától függ. A mai bankett alkalmából 
felhatalmazást kapott az angol kormánytól a 
következő nyilatkozat megtételére:

„A palesztinai kormány tudatában van 
mindama nehézségeknek, amelyekkel « cio­
nista szervezetnek küzdenie kell és elhatá­
rozott száll deka, hogy a földreform kérdésé­
ben, mihelyst lehet, bizony os általános refor­
mokat fog hevezetni. Egy speciális hivatalnoki 
kar nyert nemrég megbízást _rra, bőgj a 
mezőgazda -ági település kérdését tanulmá­
nyozza és rendezze. Ennek a munkának az 
eredménye abba a helyzetbe fogja juttatni 
a kormányt, hogy a jelenlegi földadó-politiká­
ját megváltoztassa.

Még nem jutott birtokunkba Balfour beszé­
dének teljes szövege, de a rövid távirati jelen­
tésekből is megállapítható, hogy a palesztinai 
országépitő-inunka csakugyan fontos határállo­
másához érkezett és hogy az angol kormány 
komolyan hozzá akar látni ünnepélyesen vál­
lalt kötelezettségei teljesítéséhez. Ennek azon­
ban legfontosabb előfeltétele, — mint azt Bal­
four lord is hangsúlyozta*— hogy a zsidó nép 
is tegye meg a kötelességét.

A »ViMornl« JH&véval fenyegeti 
a nemzeti paraszipárloí

Averescu Jorgával fuzionál és díszeinek 
blokk megalakulásának. Anghelescu
(Bucuresti-Bukarest, november 18. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) „Kiegyezés, vagy harc 
életre-halálra“, ezt az alternatívát állítja fel a 
kormány francianyelvii félhivatalosa, a külfőla 
informálására szánt „LMndependance Roumaine“. 
A cikk szükségesnek tartja a kiegyezést a kor­
mány és az egyetlen számbajövö komoly poli­
tikai alakulat: a nemzeti parasztpárt között. 
Amennyiben azonban ez a megegyezés nem 
jönne létre, agy kilátásba helyezi ellenfeleinek 
a kormány, hogy az „élet-halálu harcban le 
fogja hengereim. Ezt a cikket kővetően a li­
berálisok — a „Cuvantul“ jelentése szerint — 
ismét megismételték a nemzeti paraszt pártnak 
tett kollaboráeiós javaslatukat. A kormány em­
berei tudomására hozták a nemzeti parasztpárt 
vezetőinek, hogy B atianu Jonel miniszterelnök 
őszinte hive a kibí .ülésnek. Maniu Gyula azon­
ban — mint az előző alkalmakkor is — kate­
gorikusan elutasította a kormány ajánlatát.

A kormány kritikus helyzete nagyon is va-

iád*, hogy ne állja uíjáí az ellenzéki 
hadügyminiszter kilép a kormányból?
I lőszinüvé teszi ezt a közeledési kisérietet, ame- 
j lyet a bukaresti sajtó élénken kommentál. Az 
! ellenzéki lapok egybehangzó jelentései szerint, 

a kormány tagjai között nincs meg az eddigi 
harmónia és egyes laporgánumok megbízható 
forrásból értesülnek arról, hogy

részleges kormányválsággal 
kell számolni. A „Drep"ateau jelentése szerint 
Tatarescu belügyi államtitkárnak a kormányból 
való távozása már befejezett tény; hatáskörét 
a másik belügyi államtitkár: Franasovici vette 
át. Ugyancsak biztosra vesz:k Anghelescu Paul 
tábornok hadügyminiszternek a kormányból való 
kiválását is,

filmnek sajtó-premierje nov. 23-án este 9 órakor tesz

A kormány
tagjai közt uralkodó hangulatról a „Dimineata“ 
érdekes jelentést közöl. A lap szerint a leg­
utóbbi minisztertanácsról, amely meglehetősen 
izzó atmoszférában folyt le, elsőnek Anghe­
lescu hadügyminiszter távozott el, igen ked­
vetlenül. Utána az affiliált miniszterek: Lupu, 
Stelian Popescu, Argetoianu és Titulescu tá-
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voztak el, majd kis idő múltával a két tarto­
mányi miniszter: Inculetz és Nistor hagyta el 
a miniszterelnökség épületét. A többiek, az 
„autoohton“ liberálisok még ott maradtak és 
mintegy másfél óráig tanácskoztak a minisz­
terelnökkel.

Az ellenzéki blokk körüli tárgyalásoknak 
minden bizonnyal jelentős eseménye az, hogy 
a közelebbről az ilfovi kerületben lezajló pót-

UJ KELET
Szom bat, 1927 \

választáson, — amelynek egyik liberális kép- 1 
viselője Bukarest főpolgármesterévé avanzsál — 
az összes ellenzéki pártok Jorga professzort 
jelölik. Minthogy Jorgát nemcsak a nemzeti 
parasztpárt, de az averescánusok is támogatják, 
megválasztása biztosra vehető. Jorgának a 
parlamentbe való bevonulásával az ellenzék és 

j a kormány kqzött folyó küzdelemnek egy uj 
I fázisa veszi kezdetét.

Averescu Jorgával fuzionál, 
hogy az ellenzéki blokk létrejöhessen

nn ..£? VAfelerUS kommentalva Mamiinak Averescuval szemben tanúsított visszautasító állás- 
Pj/* \eJ *’ °gy overeszkánus körok újabb megoldási lehetőséget vettek kombinációba és 
JnrL í r &mAennyihen Manm mtranzigens marad, akkor az avereszkánusok fuzionálnának 
íedit S r Averes™ * fuzionált pártnak csak tiszteletbeli elnöke lenne, az aktiv elnök 

azutan Mamunak vJabb kollaborációs ajánlatot tehetne. Ebben az esetben Maniu
ismét cYkketir IrróYh^Y3 ^'^ nemzeti Párt °r8a™ma, a „Dreptatea“ mai számában 

M í ,-A h0gJ Averescuval nem lehet tárgyalni és emlékeztet arra, hogy az ave-
suWzTwt k°ZSegl va!asztasok utan elárulták az ellenzéket. A „Dreptatea“ azonban hang-
nlk akik reális enr?tPLT T \nemzetl Parasz<Part ideológiájához igen közelálló elemek is van­
nak, akik reális erőt jelentenek egy a mai rendszer elleni küzdelemben.

Jilavával fenyeget a „ViitornI“ chisztikus, felforgató agitáoióval akar revansot
^ flViitorul“ ma délután válaszol a nem­

zeti parasztpárt lapjának, a „Dreptateau-nak ea a
arra a cikkére, hogy vihar közeledik. A liberális < re*ei közé tartoznak.
Inn __ ‘1_______ i i 1.

szerezni, de ilyen akciók már kívül esnek a 
politika szféráin és a büntetőtörvény könyv ke-

lap kijelenti, hogy az ilyen cikkekre az az 
egyetlen válasz lehet: Jilava közeledik! A „ Vii- 
torul“ hozzáteszi, hogy miután a nemzeti pa­
rasztpárt a legutóbbi parlamenti csatákban 
vereséget szenvedett, természetes, hogy anar-

Átnyujtották a válaszfeliratot
A régenstanács ma a Calea Victoriein levő 

királyi palotában, a szokásos külsőségek között, 
fogadta a kamara küldöttségét, amely átnyúj­
totta a kamara feliratát a trónbeszédre.

Irredenta propai 
Nagyszalontán letari 

budapesti ej
(Cluj-Kolozsvár, nov. 18. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A bukaresti „Cuvantul“ egy szenzációs 
és általános feltűnést keltő eseményről ad hirt, 
amely a közeli napokban történt és amelynek előre­
láthatólag diplomáciai folytatása lesz. A lap szerint 
Kiss Ferenc budapesti egyetemi magántanár néhány 
nappal ezelőtt Nagyszalontára érkezett, ahol érint­
kezésbe lépett az ottani magyarság vezetőivel. Kiss 
Ferenc — Írja a bukaresti lap, — az elmúlt va­
sárnap megjelent egyik nagyszalontai templomban 
és nagy beszedet tartott, amelyben irredenta kije­
lentésekre ragadtatta magát. Az esetet még súlyos­
bítja az a körülmény is, hogy a budapesti profesz- 
ssor nem kórt előzetes engedélyt a nagyszalontai 
katonai és polgári hatóságoktól beszéde megtartá­
sára. Kiss Ferencet közvetlenül beszéde után a nagy­
szalontai rendőrség letartóztatta és az ostromállapot 
alapján átkisérte a kolozsvári hadbíróság börtönébe.

vádja alatt 
Izgatták Kiss Ferenc 

•mi tanárt
FA kolozsvári hadbíróság első katonai biztosa ki­

hallgatta az irredenta propagandával vádolt egyetemi 
tanárt, majd elrendelte szabadlábra helyezését. Kiss 
í erencnek azonban nem szabad Kolozsvárt elhagynia 
és rendőri ellenőrzés alatt marad mindaddig, amig 
a vizsgálat befejezést nyer és a hadbíróság ítélkezni 
fog fölötte. A bukaresti lap szerint Kiss letartóz­
tatása élénk visszhangot keltett Budapesten. A pro­
fesszor barátai interveniáltak a magyar kormánynál, 
hogy a kormány diplomáciai utón próbálja meg Kiss 
szabadlábrahelyezését s az ellene bevezetett vizsgá­
lat megszüntetését kieszközölni. Minthogy azonban 
törvényes utón nem értek célhoz, írja a „Cuvantul,“ 
budapesti lapok jelentése szerint Kiss barátai köz­
vetlen Rothermere lordhoz fordultak, akit arra kér­
tek, hogy lépjen közbe Kiss Ferenc megmentése 
érdekében.

Borzalmas 
a marokkói ulán kiszabadullak 

fogságába jutott francia 
kirándulók

Kép!rrntLtÍkr\M”'e"a,rU,ek,e9)'ilkol,ák’ S!<*S ton-any* veügond,ama
Paris, november 18. Az Uj Kelet egyik 

utóbbi szamában hosszabb cikk keretében is­
mertette azt a drámai eseményt, melynek köz­
pontjában egy francia urakból és urinőkböl álló 
csoport állott, akiket a marokkói törzsfőnökök 
egyike bandájával elraboltatott és fogságba ve­
tett. Megírtuk, hogy a riff-főnök csak politikai 
engedmények és nagy váltságdíj fejében volt

MAGYAR SZÍNHÁZ-
ban a jövő héten

o9
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hajlandó a foglyul ejtett franciákat szabadon 
bocsátani.

A franciák viszont nem mertek fegyveres 
erővel fellépni, mert a riffek megüzentek: ha 
a franciák támadnának, úgy könyörtelenül le­
gyilkolják foglyaikat.

Steeg kormányzó heteken át a legsúlyosabb 
dilemma előtt állott: nem tudta mitévő legyen. 
Támadni nem mert, mert egyik igen közeli ro­
kona is a foglyuk között volt.

^ francia nők és férfiak borzalmas meg­
próbáltatásokon mentek keresztül a riffeknél, 
akik, mert a francia hatóságok nem voltak haj’ 
landok kívánságaikat teljesíteni és csupán pénz- 
váltsagdíj fizetésére vállalkoztak, úgy állottak 
bosszút, hogy a fogságba-kerültek közül többe­
ket legyilkoltak.

A Párisba érkezett jelentések szerint most 
végre a francia úri nők kiszabadultak a riffek 
fogságából. Hogy mi módon és milyen váltság 
dij ejebeu, airól egyelőre nem számol be a 
tu lositas. Mindenesetre valószínű, hogy súlyos 
ír* volt a szabadulásnak és a kiszabadult fog-

k olyan gyötrelmeken mentek át, melyek 
'e.eiket a végsőkig megviselték.

Prokorow asszony, a fogságból kiszabadul: 
lőfoyek egyike, állandó lnzrohamban szenved 
tg kér, gyermeket, akiknek szüleit a riffek 
mészárolták, Steeg kormányzó vett gondo­

zásba.

Szombat, 1927 november 19
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legnagyobb garancia erre az 58 év óta fennálló

Trisha I. cé
kitűnő hírneve, mint egyetlen és legna­
gyobb szaküzlet Erdélyben. — Förster világ­

márka vezérképviselete.

Zongorák
kaphatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett iS. Cluj, Str. Saguna 14. 

Telefonszám 4-19.

»Az egész 
magas szel

(Budapest, nőj 
sitójától.) A magi 

, kö t vény hamisitásil 
lyel kapcsolatban! 
erőfeszítésekre mJ 
országnak gazaasál 
zödés óta kellett I 
tás jegyében tört! 
kezményeiért a nj 
büntetőjogilag, sj 
gedbető meg, hód 
kosai akár fillérnj 
many ebben a 1 
fellépésével pártkl 
fogja találni a nei

A szónok ezuj 
részben kideriíentf 
tás és miért épei 
ellen olyan felük 
Commune-nak 1^ 
összes kötvényeké 
lajstromokba a ti 
sem tekinthetett 
példát vehet arról 
tásról, amelyet 
bíróság tanúsított! 
börtönben sinylőc 

Ezután a 
Franciaországban 
mindenkivel szei 
fegyverét.

Majd a szónol 
kép történhetett, 
nyék kerültek 
körébe. A banki 
a Caise- Commune! 
két taggal vannl 
államok ösoportjál 
ellenőrző közege 

— Nem áliitoi 
statálok, csak óvá! 
minisztert, találjo] 
függetlenségü nket] 
dét a szónok.

iilágmárkászongoráli
engros árban részletre is, — 5 évi jótállással
Sternberg - Oradea

Regele Ferdinand 14.

‘fck

Ir a

SzereS-e még ?
Lesz macra iiiQvf ___ n.-------jLesz maga juszt is — Gyúrd Rozi — aTóu ba­
bám egy fekete nő — Zsuzsiba kedves __ Lesz
még a ridikülbe’ — Nem hiszek én semmit magá­
nak Halló, ha ló nincs, szamár is jó _ Was

macht der Mayer

és minden slágerleni ez
»a armmnfon-^epage eaitt,,bmm

Eltűnt egy fiatal 
17 éves leány

arcáról a csúnya éktelen szeplő, májfolt ránc és 
bibircs, miután a Dr Biró féle Havasi gyópár Kré­
met. szappant és mosdó tizet használta. Kapható min, 

den gyógyszertárban, drogériában.
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A köívényhamísíiási ügyben 
szenzációs fordulatok várhatók
»Az egész világ Reynold nevét emlegeti, mint a tettesek bűntársát.« Igen 
magas személyiségek vannak kompromittálva az ügyben. A kötvényhami­

sítási ügy a magyar parlament elölt
(Budapest, november 18. Az Uj Kelet tudó-
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siiójátol.) A magyar parlament mai ülésén a 
kötvényhamisitási ügy került szőnyegre, amely- 
lyel kapcsolatban az egyik szónok azokra az 
erőfeszítésekre mutatott rá, amelyeket Magyar- 
országnak gazdasági téren a trianoni békeszer­
ződés óta kellett folytatnia. A kötvényhamisi- 
tás jegyében történt gazdasági merénylet követ­
kezményeiért a magyar állam nem felelős sem 
büntető jogilag, sem más tekintetben. Nem en­
gedhető meg, hogy a magyar kötvények birto­
kosai akár fillérnyi kárt is szenvedjenek. A kor- 
másy ebben a kérdésben tanúsítandó erélyes 
fellépésével pártkülönbség nélkül maga mellett 
fogja találni a nemzetet.

A frankpör mementója
A szónok ezután hangsúlyozta, hogy minden 

j részben kiderítendő: ki által történt a hamisí­
tás és miért épen a magyar kötvényeket őrizték 

! ellen olyan felületesen. A franciaországi Caise 
I Commune-nak lajstromoznia kellett volna az 
I összes kötvényeket, bár Magyarország ezekbe a 
lajstromokba a trianoni szerződés miatt úgy 
sem tekinthetett volna bele. Az egész világ 

I példát vehet arról az objektiv igazságszolgálta­
tásról, amelyet a frankpör kapcsán a magyar 

I bíróság tanúsított, amelynek vádlottal ma is 
börtönben sínylődnek.

Ezután a magyar állam elvárhatja, hogy 
Franciaországban is személyi válogatás nélkül,

I mindenkivel szemben alkalmazzák a megtorlás
fegyverét.

Majd a szónok rátér annak taglalására, mi­
kép történhetett, hogy épen a magyar kötvé­
nyek kerültek a bűntettesek visszaéléseinek 

! körébe. A bankok háziszabályzata értelmében 
|a C.iise Communeban minden nemzet hitelezői 
két taggal vannak képviselve, mig az adós 
államok csoportját egy volt ellenséges állam 
ellenőrző közege képviseli.

Nem állítok, csak gyanakszom, nem kon­
statálok, csak óvást emelek és kérem a pénzügy- 
minisztert , találjon módot arra, hogy gazdasági 
függetlenségünket megvédj ük, fejezte be beszé­
dét a szónok.

Az interpellációra Búd pénzügyminiszter 
válaszolt, aki megállapítja, hogy a kötvény- 
hamisítások ügyében a kormányt semmifele 
felelősség nem terheli, mert hiszen semmiféle 
mulasztást nem követett el. Magyarország az 
elsők között volt, amely lebélyegeztette a köt-

A reggeli lapok tudósításai azt sejtetik, hogy 
szenzációs fordulat áll küszöbön. A párisi rend­
őrség újabb kapcsolatokat fedezett fel a kötvény- 
hamisítás tettesei és azok titkos támogatói 
között.

A „Petit Journal“ értesülése szerint a rend­
őrség kezébe újabb okmányszerü bizonyítékok 
kerültek, amelyeknek alapján a vizsgálat újabb 
területekre is átterjed. Kiderült, hogy több 
magasáliásu személyiség, még pedig nemcsak 
Franciaországban, hanem más országokban is 
kompromittálva van az ügyben.

Az „Oeuvre“ szerint egyes körök túlságo­
san sokat beszélnek Moszkva kezéről, ahelyett,

vényeket, számjegyeztette azokat és elküldötte ; hogy csupán a tényékhez ragaszkodnának. Az 
a jóvátételi bizottságnak. A lebélyegzett kötré- j egész világ Reynold szenátor nevét emlegeti, 
nyékét a kötvénytulajdonosoknál hagyták, majd j mint a hamisítók legfőbb bűntársát. Áz ügyre 
mikor a jóvátételi bizottság követelte a be- | sürgősen világosság derítendő és ha Reynold 
szolgáltatást, ez is megtörtént és a kötvények | bűnös, el kell vennie büntetését, 
számjegyzék mellett ma is az állam tulajdona- j . ,

A francia rendőrség pontosan ismeri 
a lefoglalt ertekek összegét

A rendőrhatóságok tegnap befejezték a 
Blumensteinnál lefoglalt magyar járadékkötvé­
nyek leltározását, A francia rendőrség a lefog­
lalt értékek összegét már pontosan ismeri. A 
papírok között 1902 darab olyan 4 százalékos 
koronajáradék-kötvény szerepel, amelyekről a 
magyar bélyegző már el van tüntetve. Ezen 
címleteknek a külföldi tulajdonosok javára való 
valorizációjáról a tárgyalások még alig kezdőd­
tek meg Parisban, még azt sem állapították

ban vannak. Az ellenkező hírek mind valót­
lanok.

A kötvényeket eddig azért nem válthatta 
be a magyar állam, mert a békeszerződések 
értelmében a címletek csak három év múlva 
válthatók vissza és csak a cimletbirtokosokkai 
egyetértésben. Feltételezhető, hogy a Caise- 
Commune nem gyakorolt kellő ellenőrzést, de 
e feltételezés mellett is megállapítható, hogy 
bűncselekményről van szó és a kormány nem 
tehet egyebet, mint bevárja a vizsgálat ered­
ményét, addig nem nyilatkozhatik. A magyar 
kormánynak nincs joga feltételezni, hogy a meg, hogy a valorizáció hány százalékos le-
francia hatóságok nem pártatlanul és objektiven 
járnak el e kérdésben. Az igazság kétségtelenül 
Magyarország oldalán van s az is bizonyos, hogy 
az ügyből kifolyólag semmiféle kár nem érheti 
Magyarországot.

„Túlságosan sokat beszélnek 
Moszkva kezéről“

Párisi jelentések szerint a kötvényhamisitá- 
sok ügye újabb döntő stádiumba készül lépni.

gyen. Biumensteinék már előre készültek erre 
s ebből kifolyólag a hatóságok egy nagysza­
bású, a magyar kincstárt megkárosító manipulá­
ciónak vették elejét.

A párisi lapok szerint a magyar kötvé­
nyek francia tulajdonosai szövetségbe tömörül­
nek és magán vádat emelnek a hamisítók ellen. 
Ezzel az elhatározásukkal csatlakozni akarnak sT 
hivatalos vádinditványhoz.

Főbelőtte magái Joffe, voll bécsi 
és berlini szovjeinagykövei

Trotzkijt és Zínovjevel forradalmi törvényszék elé állítják ?
Riga, november 18. Moszkvából érkező je­

lentések szerint Jofle Adolf, a szovjet köztár­
saság egyik vezető egyénisége, aki évekkel ez­
előtt bécsi és berlini szovjet- nagykövet volt s 
aki működésével annak idején az egész európai 
politikai világ figyelmét magára vonta, tegnap 
éjszaka föbelötte magát és azonnal meghalt. 
Joffe már régebbi idő óta súlyos idegbajban 
szenvedett és valószínű, hogy öngyilkosságának 
a teljes idegösszeroppanás volt az okozója.

Joffe neve akkor vált Európaszerte ismere­
tessé, amikor, mint az orosz békedelegáció ve­
zetője, több bolseviki vezető élén, megjelent 
Brestlitovskban, hogy a központi hatalmak de­
legátusaival a béketárgyalásokat lefolytassa.

Az első szovjet-nagykövetek közül való volt 
Joffe, akit először kormánya Berlinbe küldött 
ki s akit Scheidemann szocialista kormánya 
előbb akkreditált, majd kiutasított Berlin terü­
letéről, mert ládáiban bolsevista propaganda-

söbb ismétgBécsbe került az ottani szovjetkö­
vetség élére.

Legutóbb a keleti kutatásokkal megbízott 
moszkvai tudományos intézetnek volt a ta­
nára Joffe, akinek betegsége az utóbbi idő­
ben válságosra fordult.

Milano, november 18. A „Gazette del Po­
pok)“ Moszkvából származó jelentést közöl, 
amely szerint Trotzkij és Zinovjev ellen a 
szovjet kormány valószínűleg újabb intézkedé­
seket fog foganatosítani. Nem lehetetlen, hogy 
Trotzkijt és Zinovjevet rövidesen letartóztat­
ják és forradalmi törvényszék elé állítják. Az 
sem valószínűtlen, hogy a letartóztatások már 
meg is történtek.

Moszkvában, bár külsőleg minden nyugodt- 
nak látszik, belül mindég forrongásban van. A 
kommunisták hatalmas tüntetésre készülnek 
Stalin mellett, de tagadhatatlan, hogy a mun-

anyagot találtak. Joffe ezután visszatért Orosz- j kástömegek nagyrésze az ellenzékkel rokon­
országba, ahol rengeteg munkát fejtett ki a j szenvez és Stalin csak a legnagyobb terrorral 
szovjet állam konszolidációja körül, majd ké- \ tarthatja fenn pozícióját.

Forradalomszerü harccá élesedet! 
Trotzkij és Stalin küzdelme

Riga, november 8. Moszkvából érkező hírek 
szerint az uccai harcok és tüntetések egyre 
tartanak és élesebbekké lesznek. A kormány 
drákói szigora hiábavalónak bizonyult. Megtör­
tént, hogy a tüntetők egész tömegeket zártak 
körül és mindenestől Szibériába indították 
őket. Ez a radikális lépés még jobban elmérge- 
sitette a helyzetet, amelyen Trotzkijék kizá­
rása a kommunista pártból sem segített. Stalin 
és Trotzkij erejük teljes megfeszítésével igye­
keznek a maguk számára meghódítani az egész 
országból összesereglö delegátusokat. Az egye­
temi ifjúság Stalinék megfélemlítése dacára 
Trotzkijékhoz csatlakozott. Hir szerint Mosz­
kvában a véres verekedések napirenden van­
nak az egyetemi hallgatók és a cseka hívei 
között. Trotzkij és hivei állítólag köztársasá­

got akarnak kapitalista államrenddel. (?) Az 
idegenek és diplomaták rettegve gondolnak a 
bekövetkezhető parasztforradalomra és félnek a 
megpróbáltatásoktól, melynek során vértenge­
ren és hullahegyeken át születhetik meg csak 
az uj Oroszország.

— Szolnay Sándor és Widmann Walter 
képkiállitása az Ujságiróklubban. Két repre­
zentáns erdélyi művész képkiállitása nyílik meg 
vasárnap délelőtt a kolozsvári kisebbségi ujságiró­
klubban : a Szolnay Sándoré és Widmann Walteré. 
Szolnay nevét, mint a legjobb hangzásnak egyikét 
ismeri a kolozsvári publikum; Widmann nagystílű 
művészetét pedig a román opera dekorációi révén 
ismerik a legszélesebb körökben. A két kiállítás a 
szezon legsikeresebb művészi eseményének ígérkezik.
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Romain Rolland a lascizmusl farija Európa 
legnagyobb háborús veszedelmének

Premysl Pillér, voll cseh légionisla, a vallásos pacifizmus prófétájának érdekes
beszélgetése a világhírű íróval

Premysl Pitter volt cseh légionista, aki részt 
vett az oroszországi harcokban és a csehszlovák 
állam megteremtésében, nemrég harcos könyvet 
irt a háború ellen és radikális mozgalmat indí­
tott azzal a céllal, hogy annak hívei nyíltan 
tagadják meg a háborúra szóló katonai szolgá­
latot. Ennek az akciónak a során Premysl Pitter, 
aki vallási alapon álló pacifistának vallja magát, 
Európa több szellemi vezéregyéniségével került 
kapcsolatba, igy legutóbb Romain Rolland világ­
hírű íróval is. A vele lefolytatott n agy érdekes- 
ségü beszélgetést Premysl Pitter egyik prágai 
lapban a következőképen Írja meg:

— Mit gondol, a közeljövőben újabb háború 
zudul reánk?

Romain Rolland: Véleményem szerint a fajok 
háborúja fenyeget a legnagyobb veszedelemmel. 
A német-francia kérdés ma már nem olyan 
égető. Az uj európai helyzetet a francia-olasz 
feszültség jellemzi. A Mussolini-veszedelem. A 
kérdés további kialakulása teljesen Olaszország­
tól függ. A legnagyobb veszedelem azonban a 
fajok háborúja, különösen, ha a gyűlöletnek 
azon csiráit nézzük, amelyeket legutóbb Kíná­
ban keltettek életre. Ázsiában is van az embe­
riségnek elitje, amely — akár csak Ön — soha 
sem fog erőszakhoz nyúlni. Magamnak is van­
nak kapcsolatai ilyen emberekkel Japánban, 
Kínában és Indiában.

— Mi a véleménye egy polgárháború kitö­
résének lehetőségeiről ?

Romain Rolland: Nem hiszem, hogy polgár- 
háború törjön ki. De ha az egyes államok kö­
zött mégis háborúra kerül a sor, annak okvetlen 
polgárháború lesz a következménye.

(Amikor ideért a beszélgetés, Laczkó András, 
az ismert magyarországi iró, aki a világháború 
idején nagy feltűnést keltett pacifista könyvet 
irt, haladt el mellettünk. Romain Rolland fel is 
hívja rá a figyelmünket.)

Romain Rolland: Nagyon sokan olvasták 
Franciaországban Laczkó Írásait a háborúról. 
Ezek az írások még sokkal megragadóbbak, mint

Rama Krischna, az indiai népfilozófus a leg- i 
jobb példa erre. Mély megértést tanúsított j 
minden vallással és vallásos érzéssel szemben. 
Tanítványa, Vivekananda képzett ember volt, 
aki az egész világot beutazta. Ő a praktikus 
tetterő fontosságát hirdette. Ugyancsak ö volt 
az, aki a nyugati kultúrát Indiába vitte és 
a hindu kultúrát Nyugatra. Az indiaiaknak a 
miszticizmus iránti hajlamát ö vezette a val-
lásos társadalmi tevékenység terére. Ő mondta 
egyszer: „Inkább a saját életemet veszítsem el, 
semhogy az emberiség szenvedéseinek lehetősé­
gét segítsem elő.“

— Mi a véleménye arról az ellenvetésről, 
hogy Gandhi módszerei Európára és az euró­
pai viszonyokra nem alkalmazható?

Romain Roland: Én azt hiszem, hogy az 
európaiak még alkalmasabbak arra, hogy 
Gandhi tanításait felfogják és alkalmazzák. Ez­
előtt egy évvel úgy volt, hogy Európába jön

legtökéletesebb!
volna leiiiOi.id.ttni róla. „hiún cuuptuaiiou“ azon-■ 
ban nem jelent passzivitást, hanem szilárd, ki-1 
tartó, pozitív erőt.

Kár, hogy nem tehette, mertlzt hiszem, ho»y I M V Azt “szi *«“*• hogy az erőszakos esz. 
itt sokkal jobban megértették volna. Nagyon tíőSrenteer? alte™atlTa-,a » »“«n-coopera-

a Barbusse hasonló írásai. Különösen az -Em­
berek a Háborúban“ cimü könyve. A háborús 
tapasztalatai annyira megdöbbentették, hogy az 
idegei még most is azt sinylik.

— En is a háború rettenetes élményei által 
lettem pacifistává. Velünk, csehekkel, az osztrák­
magyar hadseregben nagyon rosszul bántak.

Romain Rollland: Laczkó az 1918-as forra­
dalom idején Berlinben volt és ezek az esemé­
nyek is mélyen megrendítették. Legújabban az 
ismeretes bécsi zavargások hozták izgalomba 
Laczkot, aki azt mondta, hogy bizonyára a 
reakciós uszítok indították el ezeket a zavargá­
sokat.

figyelemreméltó, hogy Grandhi legelőkelőbb* hí­
vei épen Európaiak. Ismerem például egy an­
gol admirális leányát, aki Gandhi iránt érdek­
lődött. El is ment hozzá és hosszabb próbaidő 
után Grhandi megengedte, hogy ott maradjon. 
Ez a nő ma az indiaiakét messze meghaladó 
nyugati szervezőképességével, Gandhi jobb­
keze.

Azt is mondjak, hogy a „non-cooperation“ 
módszere általános elernyedést hoz.

Romain Rolland: Ha a „non-cooperation“ 
elve valóban tespedést teremtene, sokkal jobb

Romain Rolland: Semmiesetre sem. A tör­
vényhozó szervek befolyásolásával is lehet meg­
próbálkozni. A szociális átalakulás terén is lehet 
pozitív munkát végezni. Európára vonatkoz­
tatva ez az ut látszik megfelelőbbnek. A „non- 
cooperation“ Gandhinál nem elv, hanem mód­
szer és taktika. Az elv: eröszaknélküliség (non­
violence). Gandhi is ajánlja híveinek, hogy 
vegyenek részt az állami intézményekben, ha 
akarnak. Joguk van ezeket a metódusokat ki­
próbálni, de meg van róla győződve, hogy végűi 
visszatérnek hozzá. 6

Maniu a kamarában lemondásra 
szólította fel a Bralianu-kormányl
ÄÄ Süt I TS.Ä“ «””* Wim* zavarja.

tudósitójától.) A kamara ülésén Saveanu elnök 
felolvasta a régenstanácsnak a kamara felira­
tára adott válaszát, amely hangsúlyozza az or­
szág pénzügyi helyzetét rendezni kell, szüksé­
gesnek latja a takarékossag elvének érvénye^ 
sülését, a hadsereg ellátásának fontosságát és a 
belső rend megőrzését.

' Madgearu tiltakozik a nemzeti parasztpárt 
nevében a párt vasárnapi gyűlésének betiltása 
ellen.

— Az ilyen puccsok mindig a reakció meg- i nvuCralmat 
erősítésére vezetnek. ' nyugaimat‘

Dúca belügyminiszter kijelenti, hogy a 
kormány nem engedélyezhet ismeretlen ten- 
deciáju üléseket. (Tiltakozás a nemzeti paraszt­
párt oldalán). A kormány a legnagyobb hatá­
rozottsággal fogja megvédeni a belső rendet és

Romain Rolland: Ausztria gazdasági tekin- ■ hogy a
Den sem tudja magát rendesen fentartani. Az kormány betiltotta gyulafehérvári kongresszusttetben sem tudja magát rendesen fentartani. Az 

igazi nagy veszedelem azonban, mint már mon­
dottam, Olaszország. Alkalmam volt a meg­
gyilkolt Matteotti özvegyével beszélgetni. Úgy 
ö, mint a gyermeke még most is őrizet alatt 
vannak. A kezembe került „Au dessus de la 
melée“ cimü könyvemnek az a példánya, ame­
lyet Matteotti olvasott. A könyvhöz irt szél­
jegyzeteiből meggyőződhettem, hogy milyen 
nemes ember volt.

(Romain Rolland erre elmesél egy nagyon 
jellemző esetet, amely a fascista rezsim félelme­
tes tevékenységét világítja meg. Az eset el­
beszélése nagyon mély hatással volt rám.)

— A mi akciónknak Olaszországban is van­
nak hívei. Sokat szenvedtek és még most is 
szenvednek a fascista terror alatt és soha sin­
csenek biztonságban a denunciálások miatt. 
Egyik ottani munkatársunk elvesztette a hiva­
talát, mert pacifizmusról beszélt és most család­
jával együtt igen súlyos helyzetben van.

Romain Roland: Európa nagyon sokat árt 
önmagának az erőszak és reakció révén. Ez ne­
hezíti meg például a Kelethez való közeledést 
is. Soha nagyobb lehetősége ennek a közele­
désnek nem volt, mint épen a háború előtt. 
Ezelőtt még sohasem volt Keletnek akkora be­
folyása a Nyugatra és India sohasem volt olyan 
közel az európai gondolkozáshoz, mint akkor.

és épugy betiltotta azt a vasárnapi egyszerű 
gyűlést is, mert fél.

Dúca: Nem félelemből, hanem kötelesség- 
érzetből akadályozzuk meg a rendzavaró akció­
kat. X álaszom mindig ugyanaz lesz ezekben a 
kérdésekben.

Vlad Aurel: Meddig ?
Dúca: Mig ez a kétértelmű magatartás

Maniu : Mondjanak le! 
f Dúca: íme, ez az Önök főgondolata a mai 

nehéz időkben. Mi megvédjük az ország ma­
gasabb érdekeit, Önök meg akarnak buktatni 
egy kormányt, hogy helyébe üljenek.

A kamara ezután a szekciókban folytatta 
a munkát és a pénzügyminisztérium szerveze­
téről szóló törvényjavaslatot vette tárgyalás alá.

Kapókon
filmnek sajtó-premierje Nov. 23 este 9 órakor lesz.

Dolmány! - Bartók
által revidiált

Beethoven~szonátákat
darabonként 110 leiért szállítja

L §E P A S£* zenemű CL ÜJ

9Tudja-e ön t„gy w
vásároljon harisnyát olcsón jóminőségben
Jó minőségű pamut harisnya színekben L. 30
Külföldi sportharisnya ........................... 39- 
Prima macco női harisnya, színekben .... 651—
Eros mousselin harisnya, színekben .......... 75- 
Prima női florharisnya, vastagabb szálú,

négyszeres sarok és talp, divatszinekben 119 —

Tartós női florharisnya, színekben .......... 89 —
Cérna flór női harisnya, négyszeres sarok

éá talp, divatszinekben.............................  129-—
Legszebb kristálytiszta fátyol cérna harisnya

divatszinekben ........................................ 129' 
Kiváló minőségű férfi jacquard sokni .... »9

Továbbá óriási választék mindennemű férfi, női és gyermek Szetterekben és pulóverekben. 
Állandó nagy raktár a legszebb csipkékben és mindennemű rövidáruban, zsebkendőkben.

I „SPITZ” Cluj, Reg. Férd. 13
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Bulgáriai notesz
Sngdolódzó emberek. Kutyakultusz. 

1 olsztojánus papok

«ÍJ KEJL T

Néhány
maradt.

apróság, ami Bulgáriai noteszemben

Az emberek sugdolózuak. Nem férfi a nővel ez 
kedelyes, póétikus és gyakran sokatmondó ü,ry 
hanem férfi a férfivel, ami az idegen számára ba- 
rátsagtalan, sőt félelmetes dolog. Megtörtént nem 
egyszer, hogy a villamoson, vagy a széles kövekkel 
Kirakott szófiai utcákon, hogy a súgó odavette a 
másik fejet két marka köz^ és úgy öntötte fül töl­
csérébe a titkokat, Egy alkalommal a Trgowskán 
láttám ilyen jelenetet és sietve átmentem a túlsó 
oldalra, egy könyvesbolt elé.

Alig állottam öt pillanatig az üveg előtt, ami- 
Kor a boltból a kirakatba hoztak egy anatómiai 
bábut, az izmok piros plasztikájával. Ä segéd aki 
rendezte, a bábu füle fölé hajolt. Nyilván belesugett 
egy btkot. Ettől már egyenesen hazamentem. A 
hőmérőm kicsiny lázt mutatott.

Másnap egy egyleti helyiségben volt dolgom.
A. titkár megmutatja a tanácstermet.

— Milyen kicsiny -J mondom — itt az em­
berek bizonyára sugdolózva tanácskoznak !

Komoly, szinte tragikus hangon adja vissza:
— Ha sugdolóznak is kérem, de azért tessék 

elhinni, nem harapják le egymás fülét.
Amiből arra következtettem, hogy egyebütt és 

más körülmények között az emberek itt —- ham, 
ham! — lefalják egymás füleit. Azután már fel­
hagytam a megfigyelésekkel és átnéztem a szembe­
jövők feje fölött. \

Igen ám, de soh sem fogom megtudni, ho- 
gyan történt ismeretlen emberek barátságos mo­
sollyal köszöntek nekem az utcán. Elfogódva át­
siettem a túlsó oldalra. Itt megint üdvözöltek.

Nehogy megszólítson — drukkoltam — és 
valamit a fülembe súgjon !

Ez nem is történt meg, de a fülem az egész 
idő alatt parázslóit. Csak amikor a Dunán voltam 
hazajövet, a propeller fedélzetén, éreztem, hogy a 
lülemnek normális tempera túrája van.

Pedig igazság szerint itt kellett volna csak 
kipirosodnia. A metsző, hideg szél miatt.

A papokat úgy látszik a legszebb emberi típusok 
Közül képezik ki. Karcsuk, könnyüjárásuak, nyilt- 
szemüek, ápolt szakálluk van és nyílt, tiszta hom- 
.okuk. Az öregek bibliás alakok, fehér üde pátri­
árkák. És nagyon gondozottak.

\ egetáriánus helyeken mindig talál az ember 
papokat. Különösen Filipopolban, ahol valóságos 
kultusz a növénykoszt. A vendéglőkben fölirások: 
„Legyetek egyszerűek ! Mit vétett az állat ellened, 
hogy az Ínyed miatt legyilkolod! A meggyilkolt 
állat megbosszulja magát : marja a bendődet, agyad 
sejtjeibe feszkeli magát, sorvasztja energiáidat !“ 
Egy üvegszekrényben könyvek és tolyóiratok, amik 
az eszmét propagálják. És egy nagy vászon az 
ősemberrel, aki az ősszarvassaí mezei sétát lejt az 
őskorban. Nem sok a művészet benne, de annál 
több a lelkesedés és ez mindig jelent valamit egy 
országban, amely a művészet luxusát még nem 
engedheti meg magának.

Ezeken a helyeken előadásokat tartanak a pa­
pok tolsztoji szellemben. Ott is mindenütt Tolsztoj 
képe a falon és müvei benn az üvegszekrényben.

Póétikus esetet halottam egy papról, aki csak 
néhány év előtt halt meg, de emléke köré már 
eddig is dús legendakoszoru fonódott.

V alahol az ország északi részén az utolsó föl­
kelések alkalmával a kormánycsapatok ellen egy 
üteget vezényelt ez a pap. Ha jól jegyeztem le: 
Popstavrinak hívták. A fölkelőket azonban a kor­
mány katonái körülzárták és a fölkelők pap-parancs­
noka látta, hogy nincs menekvés.

— Mindegy, amig a reménynek egy halvány 
sugara van, addig harcolunk — mondotta és a 
lövéseket egyre odairányitotta az ellenség sorai felé.

De aztán a remény halvány sugara is kialudt. 
Már nem volt remény, a muníció is kifogyott. 
Egyetlen lövedék maradt csupán.

— No, nagy isten, ha ennyire nem állottál az 
igaz ügy mellé, akkor nesze !

Az ágyú csövét fölfelé irányította és az utolsó 
lövedéket az ég felé sütötte el.

A forradalmat elnyomták, de a pap emléke 
tóldiszitve a nép fantáziájának legszebb virágaival 
bizony diadalmaskodott. Ez a jelenet primitiv rajzra 
iferögzitve ott van sok parasztház valamelyik rejtett
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ha siet!
Ennek érdekében

I. ismernie kell annak előnyeit:
1. Hófehér, nyolcvan gyertyafénnyel világit,
2. petróleum fogyasztása 40 báni óránként,
3. füst, zaj, szag és korom nélkül ég,
4. levegőpréselés, előmelegítés mé/* «/működik,
5. szavatoltan tűz- és robbanásmentes.

az alanti szelvényt kitöltve, sürgősen 
hozzánk be kell küldenie:

Itt levágandó!

Román Aladdin Kereskedelmi Rt.
Timisoara

Strada Gén. Joffre 4. 

Alulírott is ingyen óhajt egy Aladdin lámpa birtokába jutni.
Név:

Foglalkozás:

cím:

ucca:

zugában, házi oltárok mögött, a padláson. Mert 
kormánytilalom van a képre.

Mégis, amikor a muzeum környékén egy kép­
árus előtt megállottám, az öreg ember azzal szerette 
volna a vételkedvemet megmozgatni, hogy félre­
húzott és egy kö alól előszedte a Popsztavri-képet.

Tizet mutatott az ujjaival, ami azt jelentette, 
hogy tiz leváért megkaphatom a rajzot. És föímu- 
uatott az égre és nagy kézlendülettel bőségszarut 
rajzolt, ami azt jelentette, hogy gondtalan jó dolgom 
lesz, ha hive leszek Popsztavrinak.

A tiz levákat odaadtam neki, a képet azonban 
otthagytam. Egész közel jött felém, úgy éreztem, 
hogy megakarja súgni a köszönetét.

Mire sietve a túlsó oldalra mentem, ahol nagy 
igyekvésem ben beleütköztem két emberbe.

Akik javában sugdolództak.
r

Bulgáriában kutyakultusz vau. Ez talán túlzás, 
de ha az ember nem lát sem pórázon vezetett ebet, 
sem kosarat a kutya pofáján, joggal hiszi, hogy ez 
a kutyaszabadság valami privilógiumféle.

Fönt a cári palota mellett szép park terül el ; 
magas kerítéssel. A park a plebsé, a kerítés körüli í 
promenád az elegánciáé. Bágyadt, lombhullásos őszi \ 
napokon ott sétálni nemcsak hiúság, hanem nemes ! 
élvezet. !

Itt történt.
A kezemet lóbálva sétálgatok, amikor érzem, i 

hogy jobbkezemet enyhén harapdálják. Hátranézek. ! 
Egy komondor kedveskedett mögöttem és újra meg- j 
akar harapni.

Elzavarom a labammal, amikor látom, hogy egy ; 
hölgy fut felem. ° ;

— Barbarischer Mensch, Sie! — kiáltott ki­
kelve magából, nyilván abban a hitben, hogy nem 
értek a nyelvén.

— Mit csináljak a kutyájával at szonyom, ha 
megharapott ? Vegyem le az óraláncomat és kössem

a nyakára ?
Joviális hangom visszalopta a dúlt nő ábráza­

tára az őszi derűt. Együtt sétált velem és elárulta, 
hogy Münchenből származott ide, udvari embereket 
német nyelvre oktatott, de most olyanok a viszo­
nyok, hogy az emberek olcsó, magántanulásra al­
kalmas könyvekből tanulnak.

Igen. Alikor talán beinvitálhatnám önt a 
közeli cukrászdába ?

A hölgy eljött kutyájával együtt a cukrászdáig. 
Itt megállóit és szigorúan felémfordulva kérdezte:

— Mondja, vesz ön tőlem egy kutyát?
Nem veszek! — adtam vissza ugyanazzal 

a határozottsággal.
— Akkor nem leszek a vendége!
Amiből kiderült, hogy a hölgy a rossz gazda- 

sági konjuktura következtében nyelvmesternőből át­
minősült kutyakereskedővó. Mert nemcsak a ko­
mondort ajánlotta, hanem vizslát, vagy foxit, vagy 
kopót, vagy dakszlit, vagy egy farkaskutyát.

Nem, nem, semmilyen, sem kell!
Sarkon fordult és ment vissza, hogy mégharap- 

tasson egy nagyobb kutyakedvelőt.
Pedig a cukrászda elegáns lokál volt. Udvari 

cukrászda. (sz u

filmnek sajtó-premierje Nov. 23-án este 9 órakor lesz
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Szovjetoroszország elnöke
nj háború csiráját látja a Népszövetségben

Stalii a kapitalizmus restaurációjával vádolja a szociáldemokráciát. Vissza­
érkezett a Moszkvában járt német munkáskúldottseg

Figyelmeztetés állampolgársági ügyek­
ben. A Zsidó Jogvédő Iroda közli: A kolozsvári 
Curíea de Apel mellett működő állampolgársági 
fellebbezési bizottság a közetkező ügyekben döntött: 
Mihail Kun, V. Kepes Cluj, Mauritiu Ctertner, Ha­
mas Martin, Varga Ignatie Huedin, Stefan Székely 
Cluj, Appel F. Fischer, Fröchlich Gers! Sibiu, 
Friedmann Capel Úriul de jós, Matia Cripei Cluj, 
Petru Lup Petroseni, Frati Täufer Cluj. Al. Patkós 
Belis, Giller Luca Ilia, Dokonel Rudolf Zam, Nosco 
Petru, Joan Kulcsét Cluj, Andrem Eishner Cluj, 
Fiiip Salzinger, Gh. Schubert, Josií Trela, Adolf 
Trela, Ungar Alf. Ernst, Ungar Josif Samoil Sibiu, 
Woeder Moise Sibiu, Ludovic Fani Petroseni, Her­
zog Erich, Novae Edmund, Berl Perl Hers Sibiut 
Ernest Wilhelm Sibiu, Ludovic Kelemen Cluj, Ár­
pád Kovács, Iosif Lörincz, Marcus Leib,'Alexandra 
Nagy, Dascal Jakab Cluj, Martin Dieftich Mier- 
curea, Josif Gentium, Samuil Hochteil Cluj, Dio- 
nisie Beukö Garhau, Frantisc Ernyő, Sigismund 
Fehér, Frantz Gáspár Cluj, Antonie Gergely ifi 
Zlatna, Albert Hodgyai Zlatna, Emerich Jako, Gh. 
Krausz, Eeatarina Krausz Sibiu, Martin Kánya, 
Friedrich Binder, Alex. Frischmann Cluj, Katz 
Hers Mózes Budus, Gheorghe Lang Sibiu, Ana 
Lukesch Deva, Isac Kohn, Victor Kosch, Gheorghe 
Klein Sibiu, Clara Nagy Cluj,

Az összes rheumatikusok réme a tél, mely
a kérdést ismét aktuálissá teszi, hogy mitévő le­
gyünk, ha a fájdalmak újból fellépnek. A legjobb 
eredményeket érték el eddig a pöstyéni iszapházi- 
kurával. Egy Pi. Qa. iszapkocka és egy Gamma 
kompress az egész kúrára elegendő. Minden gyógy­
szertárban és drogériában kapható. Vezérképviselet 
és fölerakat: Singer L. gyógysz. Timisoara II. 
Str. Tegle 2.

— jiddis tanszéket létesítenek a jeru- 
zsálemi héber egyetemen. Newyorkból jelen­
tik: David Schapiro, a „Der Togu eimü new- 
yorki jiddis újság kiadója az Amerikában tar­
tózkodó dr. I. L. Mágnes, a jeruzsálemi egyetem 
rektorának tiszteletére ebédet adott, amelyben 
bejelentette a „Der Tog“ szerkesztőségének 
határozatát. Eszerint az újság harmincéves fenn­
állásának alkalmából 100.000 dolláros alapítványt 
tesz a héber egyetemen fölállítandó jiddis tan­
szék javára. Az összeg első részleteként Schapiro 
átadott dr. Mágnes rektornak egy 10.000 dollár­
ról szóló csekket. A banketten résztvettek a 
jiddis irodalom előkelőségei, közöttük David 
Pmski és Reuben Breinin, akik hangsúlyozták, 
hogy a jiddis tanszék fölállítása föltétlenül hozzá 
fog járulni a hebraisták és jiddisiszták kibékü­
léséhez. Dr. Mágnes kijelentette, hogy az egye­
tem vezetősége nevében átveszi az alapítványt, 
de megjegyzi, hogy a jeruzsálemi egyetem héber 
nyelvű és az a tanár, aki jiddis nyelvet és iro­
dalmat fog előadni, csakis héber nyelven tart­
hatja felolvasásait.

A Parisien-áiruház ciuji cég megnyitotta 
textil-OSZtályát. A Párisién áruház folyó hó 
21-én megnyitja textilosztályát és igy most már a 
közönségnek módjában van az eddigi férfidivat, 
rövid-, kötött-, porcellán-, üveg-, cipő-, fehérnemű-, 
játék-, gyerekkocsi-, bőrönd- és bőrdiszmüáru szük­
ségletein kívül a ruhakelméket és vásznakat is 
a cégűéi már megszokott olcsó áron és nagy vá­
lasztékban beszerezni. Különös figyelmébe ajánljuk 
fenti céget a vidék vásárló közönségének, mert első 
sorban időt, másodsorban a cég közismert olcsósá­
gánál fogva pénzt takarít meg, harmadsorban pedig, 
ha vásárlása az útiköltsége húszszorosát meg­
haladja, úgy azt a Parisien-áruház megtéríti.

Berlin, november 18. A németországi mun­
kásküldöttség, amely Oroszországban járt az 
ottani munkaviszonyok tanulmányozása céljából, 
visszaérkezett Berlinbe. Oroszországi utján a 
delegáció megjelent a Szovjetunió elnökénél, 
Stalinnál is, aki a német munkások előtt nyi­
latkozott arról, hogy Oroszország miért nem lép 
a Népszövetségbe.

— Oroszország — mondotta Stalin — nem 
vállalhatja a Népszövetség imperiálista politi­
kájáért a felelősséget. Nem felelhet Oroszország 
azokért az uj katonai szövetségekért, amelyeket 
a Népszövetség fedez és favorizál és amelyek 
szükségképen egy uj imperialista háborúhoz 
vezetnek.

Arra a kérdésre, hogy a Szovjetunió miért ! lenségét fejezi ki.

‘üldözi a szociáldemokratákat, Stalin kijelentette, 
hogy a szociáldemokrata pártok mindenütt a 
kapitalizmus restaurációjának pártjai. A mnnkás- 
depütáció egyik tagja megkérdezte, vájjon a 
szovjetek elnöke lehetségesnek tartja-e a má­
sodik és harmadik internacionálé egyeültését. 
Stalin erre a kérdésre tagadó választ adott.

A kommunista párt ellenzékének üldözése is 
szóba került. Stalin elnök ezt egy kézlegyin­
téssel intézte el.

— A centrum mellett — mondotta Stalin — 
135.000 párttag szavazott, az ellenzékkel mind­
össze 1200. Az ellenzék főleg a nemproietár 
rétegekre támaszkodik és ezeknek az elégedet-

Klebelsherg arra figyelmeztette az egyetemi 
Ifjúság vezetőit, hogy ne avatkozzanak bele 

a numernsz klauzusz ügyébe
Újabb demonstrációra készültek az ifjúsági szervezetek

(Budapest, november 18. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Ma délelőtt Klebelsherg kultuszminiszter 
beterjesztette a parlament bizottsága elé a numernsz 
klauzusz módosításáról szóló javaslatot.

A nemsokára tárgyalás elé kerülő javaslattal 
kapcsolatban a kultuszminiszter ma felkérte az 
egyetemek vezetőit, hogy figyelmeztessék az ifjúsá­
got arra, hogy a numerusz klauzusz körüli bármi­
lyen vitáktól tartsák távol magukat és bízzák annak

Klebelsherg kultuszminiszter ezt a figyelmezte­
tést azért intézte az ifjúság vezetőihez, mert hire 
járt, hogy az ifjúsági szervezetek a módosító tör­
vényjavaslat ellen ismét demonstrációra • készülnek.

A jelek szerint a numerusz klauzusz módosítá­
sáról szóló javaslat tárgyalását már a jövő hét ele­
jén megkezdi a parlament plénuma és nem lehe­
tetlen, hogy e hó végén a javaslat már törvény­
erőre is emelkedik.

megoldását a parlamentre.

Megismétlődtek a zsidóverések a budapesti műegyetemen
Budapest, november 18. A műegyetemen 

ma újra inzultálták a zsidó hallgatókat és iga­
zoltatás után eltávolították őket az egyetem 
épületéből. A többi egyetemeken nem volt 
verekedés, mert a zsidók nem is mentek be az

épületekbe. A műegyetemi hallgatók délelőtt 
gyűlést tartottak, amelyen több felszólalás után 
pontokban foglalták össze kívánságaikat a 
numerusz klauzusz módosításával kapcsolatban.

— Orvosi hir. Dr. Gergely József bőrgyó­
gyász-urológus, Targu Mures (Marosvásárhely) 
Str. Calarasilor 14., külföldi tanulmány útjáról 
hazaérkezett.

— Dr. Szőnyi Géza előadása az Ezrá-
batl. Mint emlékezetes, a bázeli cionista világ- 
kongresszuson Clujról Dr. Fischer József, Dr. Mar­
ton Ernő és Dr. Szönvi Géza vettek részt. Dr. 
Fischer József és Dr. Marton Ernő népes előadá­
sokon tartották meg beszámolójukat a kongreszusról, 
Dr. Szőnyi, aki a napokban érkezett vissza Clujra, 
több oldalról jött felkérésre, f. hó 20 án vasárnap 
d. u. fél 5 órakor a Regele Ferdinánd-uti neolog 
iskola helyiségében az Ezra által rendezendő előadás 
keretében fogja megtartani elmaradt beszámolóját, 
amelynek cime : A bázeli kongresszus mérlege.

— Eljegyzés. Lébi Nóra Negresti és Hoeh- 
stadt Béla Dej jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

* Értesítem tisztelettel a közönséget, hogy 
megkezdődött az uradalmi hizlalt élőhalak árusí­
tása gyönyörű D/í—-3 kgos példányokban ára 96 
lej kgmonként, viszontárusitóknak árkedvezményt 
nyújtok. Úgyszintén érkeznek hetenként friss cégéi 
és galaci halak is, fogasharcsa, ponty stb. Tiszte­
lettel Sallak Dezső, Calea Victorei 38.

— A „Program“ színházi és társadalmi 
revü, amelynek első száma nagy szenzációt 
keltett, a jövő hét végén kibővített tartalom­
mal, fővárosi mintára, színes nyomással jelenik 
meg. Minden jel arra vall, hogy a „Program“ 
az erdélyi közönség minden rétegét meghódítja 
és kedvenc, nélkülözhetetlen lapja lesz a szin- 
házjáró közönségnek. A „Program“ ára uj és 
előkelőbb kiállításban is 8 lej lesz.

* ízléses ékszereket és dísztárgyakat csak 
Erdélyi ékszerésznél találhat Targul-Muresen.

Butorbevásárlók figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése előtt ok­
vetlen tekintse meg FISCHER 

ALBERT bútoráruházát:
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. alatt

aessi

Moyavets Aíbtrni 1928.
a zeneértő közönség legkedveltebb karácsonyi 
albuma. Tartalmaz 43 pompás zenemüvet, egyik 
szebb mint a másik ! 175 Lei. Hegedű kiadás 26 

zeneszámmal 75 Lei. Mindenütt kephatók.

iwm miiül uw Ilii! ni Imin ni   n minin i 11— « 
— Modern táncbemutató és háziestély 

az Ujságiróklubban. A jövő hét elején az Ujság- 
iróklubban fényes házi táncestély lesz, amehtoek 
keretében bemutatásra kerülnek az összes uj mo­
dern tánckreációk. A külföldi újdonságokat a Pá- 
risból most hazaérkezett dr. Radnay Zoltán, az 
Union Internalional Correograph erdélyi képviselője 
és László Ilma fogják bemutatni. Az idei báli sze­
zon slágereit képező táncok bemutatásának napját 
és az Ujságiróklub háziestély ének programját később 
fogjuk közölni.

— A budapesti zsidó hitközség elnöke 
rövidesen benyújtja lemondását. Budapest­
ről jelentik: Léderer Sándor, a budapesti hit­
község elnöke rövidesen beadja lemondását. A 
hitközségnek nagy gondot okoz, hogy utódjául 
kit válasszon meg az elnöki székbe. A jelen­
legi elnökhelyettes ugyanis: Ehrlich már elő­
rehaladott korban van. Igen sokan Vida Jenő 
felsőházi tagot szeretnék megválasztatni, aki 
azonban kitért e kívánság elől. Az elnöki tiszt­
ség tekintetében leginkább Dési Géza és Ka­
szab Aladár jönnek számításba.

II

Megfiatalítja^’Amerikai hajfestékekéi
eredeti szintivé változtatja. Nem piszkit! Nem kopik le ! Ára utasítással 60 lei. Mindenütt 
kapható. Mária-puder 20 és 35 lei. Szappan 18 lei.Főlerakat: CSÁSZÁR patika, TárgU-MurCS.

Gyermekének a legjobbat: HÖfßP hintőport, krémet, szappant
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Szombat, 1927 november 19,
UJ KELET

Mindössze három cég jelent meg a keményfaiparosok 
a n h ontossagu bukaresti értekezletén

(Cluj-Koloztirar, november 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától) Nemrég jelentette az uj KQlefc 
logy az emelkedő külföldi konjunktúra kihasz­
nálása és a belföldi faipar válságának enyhí­
tése érdekében a kormány komoly ígéretet tett 
a la vasúti fuvardíjának és kiviteli vámjának 
leszállítására. Az ígéretek realizálására a napok­
ban az UGIR értekezletre hívta össze a hozzá 
csatlakozott nagyobb faipari vállalatokat. Az 
értekezlet, amely több napig tartott, ebken a 
kérdésben memorandumot állított össze és azt 
november 15-én adta át Mrazek miniszternek 
és Assan iparügyi államtitkárnak az UGIR 
küMöttsége. A küldöttség tagjai voltak Mircea, 
az UcrlR központi igazgatója, Butculesnu, a ki­
rályi magánjavak kormányzója, Costinescu, 
mérnök, Eiser a „Cvrpatiua“ igazgatója, a Fo- 
resta egyik delegáltja és dr. Böszörményi Sán­
dor, az UGIR kolozsvári kerületi igazgatója.

Mrazek miniszter és Assan államtitkár i»é- 
retet tettek, hogy a legfőbb gazdasági bizott-

?Vfléfén, Partfo§ólag előterjesztik a 
puhafások kérelmét és igyekezni fognak a ki­
viteli vamokat annyira leszállitatni, hogy ui- 
bol vesenyképesek legyünk a külföldi piacokon. 
T.../30 ,a kedvezőtlenebb eredménnyel végző­
dött a keményfások értekezlete. Erre a meg- 
ívott cégek képviselői közül mindössze Bilitz 

Albert, a Borloormé nyesi Faipar vezérigazga- 
tojn, dr. Grunfeld, a Lomási Faipar jogtaná­
csosa és Srainescu ny. ezredes, a „Patria“ fa- 
termelo vállakt igizgatója jöttek el, mert a 
keményfasok között még mindig dúl az az 
egyenetlenség amely éveken át megakadályozta, 

ogy közös kérdéseikben egyöntetűen járjanak 
el a kormánynál. Epen ezért Bilitz Albert in- 
ditványara elhatározták, hogy érdemben nem 
...glalkoznak a kérdéssel, hanem uj értekezletre 
jönnek össze. Az UGIR ezt az uj értekezletet 
mara, november 18-ára Nagyváradra hívta
OSSZ6e

vezményét, amely később a Pankotai Faipar 
rt javára lett Íratva, most „Az aradi Polgári 
Takarékpénztár tulajdonát képező Pankotai 
baipar rt. cégre terjesztették ki. - A brassói 
lndustna Agricola Romaneasca S. A. cég ipar- 
pártoíasi kedvezményét az „Ageco“ rt. nevére 
írták át. — A megszűnt nagyváradi Charles 
-Robin pezsgő, likőr és konyakgyár ipari ked­
vezményét megszüntették. — Kedvezően véle­
ményezte a bizottság a következő importenge­
délyeket: A Resica 70 méter Dick-szijat akar 
vámmentesen behozni. — A Tordai Üveggyár 
4 vagon égetett agyagra kér vámmentességet.

Az aradi Astra vagongyár 26 darab villa­
mos dinamogépet akar a személvkocsik világí­
tására vámmentesen behozni, 880 lámpát 1540 
kg. fékalkatrészt, 12.000 kg. használt Carton- 
ter-lemczt, 52 darab vasúti mosdókészletet. __
f, A\-R< rePÜlögépgyárnak aziránt!
kérését, hogy vámmentesen importálhasson 40 
villamos-battériát, a bizottság elutasította.

Staniol aetherikus olajok
állítnrLWn _állandóan kaphatók CSERŐ B.

A. Janen 22.
Arad, Plata

Romániában is bevezetik a kereskedelmi 
siffre-taviratokat. Az ország gazdasági élete 
mar hosszú évek óta sürgeti a kormánynál a 
mindenütt használatos kereskedelmi si ff re táv­
iratok újból való engedélyezését. A rendes ke­
reskedelmi levelezés ugyanis számos indiszkré­
cióra adott alkalmat, amiből az érdekelteket 
súlyos károk érték. A sorozatos akciók és más 
oldalról jött intervenciók hatása alatt most 
végre Romániában is engedélyezték a nemzet- 
KoziJeg elismert kereskedelmi siffrék használa­
tát. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamarát 
ma értesítette erről a kereskedelemügyi minisz­
térium. A leirat szerint a közlekedésügyi mi­
nisztérium 12079-927. számú átiratban kö­
zölte a kereskedelemügyi minisztériummal, 
hogy a nagyvezérkar hozzájárulásával rövidesen 
újra felveszik a titkosirásu külföldi távirószol- 
gálatot. Azok a kereskedelmi, ipari és bank- 
vállalatok, amelyek a távirati levelezésnek ezen 
módját be akarják vezetni, individuálisan kell 
erre engedélyt kémiök. A kérvényt az illeté­
kes kereskedelmi kamara véleményezésével kell 
ellátni, azonkívül egy példányban be kell ad- ! 
mok az általuk használandó kódexet. A kül- í 
földdel közvetlenül dolgozó aradi, bukaresti, I 
csernovici, kolozsvári, és nagyváradi postahi- i 
vatalok mellett külön ellenőrző szervek fogják 
a feladott és érkező titkosnyelvü táviratokat 
verifikálni a nagyvezérkar által később megál­
lapítandó eljárás szerint.

Erélyes és céltudatos exportpolitikát r 
követelnek a gabonakereskedők és terme- j 
lók. Gazdasági körökben, de a lakosság széles ! 
rétegeiben is nagy konsternációt keltett a föld- f 
mivelésügyi minisztérium legutóbbi statisztikája, j 
mely szerint Romániában^aggasztó mértékben i

kezd visszafej lód m a kenyérmagvak termelése 
A statisztikai adatok frappáns igazolását jelen­
tették nemsokára azok a hírek, hogy az ország 
ha „arszeli vidékem, sót egy bukaresti nagyma- 
lom is külföldi búzát vásárolt. A belföldi Ga­
bonatermelés problémájának jegyében tegnap" a 
galaci mezőgazdasági kamara ülést tartott, 
amely nagy fontosságú határozatokat hozott 
Abból a megállapításból kiindulva, hogy külö­
nösen a búzatermelés ma már nem fizetődik ki 
Romániában, a galaci mezőgazdasági kamara a 
kővetkező követelések sürgős teljesítését kí­
vánja az illetékes tényezőktől: 1. A mezőgaz­
dasági jövedelemadó csökkentése. 2. A kiviteli 
vamok eltörlése, elsősorban a búzáé. 3. A vas­
úton és vizen való szállítás olcsóbbá tétele. 4 
A mezőgazdaság részére szükséges cikkek be- 

■ hozatali vámjának leszállítása. 5. Kompenzációs 
j alapon töröljék el külföldön a romániai búza
I lmP°rtXámÍat- 6-.Á minőséghamisitók üldözése.

m az°nnali és hosszúlejáratú hitelek. 8
lermelesi prémiumok, mint például a búzával 
bevetett területeknek az ingatlanadó alól való 
mentesítése, továbbá, hogy a külföldi búzaárak 
és a termelési költség közötti különbözeiét az 
allam fedezze. 9 Az állam rendszeresen tanul­
mányozza a külföldi piacokat és azokat a fel­
tételeket, amelyek legkedvezőbbek a romániai 
búza elhelyezésére.
a uA IeMő^b iParfigyi bizottság döntései.
A kereskedelmi minisztérium iparügyi bizott­
sága legutóbbi ülésében a következő ügyekkel 
foglalkozott: Az aradmegyei Bokszeg község­
ben létesült fűrésztelep és parkettgyár végle­
gesen megkapta az iparpártolási kedvezményt 
— Az eredetileg Launert János tulajdonában 
volt .Pankotai Fabútor és Székgyár ipari ked

Columbia fsraíÄ
Révész Ernő, Targu-Mures
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Egyesült

Államokba

a Hamburg—Amerika Linie legmodernebb óceán­
gőzösein, amelyek

havonkint hétszer indulnak

Hamburgból.
Felvilágosítást és prospektust készséggel ad
Hamburg-Amerika Linie S. A. R.

az Igazgatóság :

L. H. LAZAROV1TZ
?uS,ure8tb Calea Grivitei 183.

Cluj, Calea Regele Ferdinand 69.
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színház - művészei:
*

Broadway
Newyorki történet három felvonásban. írták 

Dunning és Abbot. Fordította Harsány 1 Zsolt. 
Bemutató a kolozsvári Magyar Színházban

A kelleténél több nagyképűség kellene ahhoz, 
hogy ezt az érdekes, mozifilmre kívánkozó ame­
rikai detektivdrámát az irodalmi kritika szem- 
szőkéből vizsgálgassuk. A Broadway érdekes, iz­
galma? idegeket lekötő színjáték és szerzőik 
elérik vele azt, ami szándékukban áll, hogy he­
roin felvonáson keresztül szórakoztassanak ben­
nünket.

Az alakok, akik a színen előttünk mozog­
nak. az amerikai világvárosok söpredékének 
reprezentánsai, elszánt es kemény iickók, akik­
nek aljasságából is kicsöpög az amerikai íz: 
szmokingban követik el gazságaikat s a kep- 
mrontásban olyan tökéle*őségét tanúsítanak, 
mintha az előkelő villanegyedek lakói volnának.
Az amerikai drámának mindenesetre annyit lö­
szön hét az európai színpad, hogy rivalda-képessé 
tette a lebujt és annak életét s az egészen vad
és nyakló nélküli szenvedélyeket naturálisra szí­
nekben mutatja be a közönség ,ek.

A „Broadway a söpredék és az amerikai 
fantázia zsigereiben élő ártatlanság érzés világá­
nak szintézise akar lenni, olyan kontrasztokkal 
dolgozik, mint maga az amerikai élet s bár in­
kább filmhatásokra törekszik, mégis igen. sok 
benne az élet- és valószeré ség.

A színjáték egy kabaré öltözőjében játszódik 
le, kiuzsorázott épen ezert feslett leányok 
hangulatát és pacsuli illatát érezzük terjengem, 
miközben megérkezik a dráma főhőse: . egy 
mindenre elszánt, elegáns fickó, aki csupa izom 
és csupa erő, csupa cinizmus és csupa vadság 
s már a megjelenését követő tizedik percben 
nyür színen lelövi szintén szeszcsempészettel 
foglalkozó konkurensét, úgy amint az Scherlock 
Holmes regényeiben meg van írva. Közben ter­
mészetesen beleszeret a iebnj kis tisztességesébe, 
a bájos Wiliybe, akinek tisztasága megejti cini­
kus “szivet s hajlandó vele szemben erőszakos­
kodásait is felfüggeszteni. Willy a tisztessége­
sek szokásos tétovázásával vonzódik a banda­
főnök felé, megszéditi annak férfias vadsága és 
ere e, de a végén mégis a lebuj táncoskomiku­
sának menyasszony a lesz, mert hát fö az erény,
— amint ö maga is mondja — s főleg fontos 
az, hogy az amerikai közönség puritánizmusának 
is eleget tegyenek a szerzők,

A dráma legjellegzetesebb és legtöbb izgalmat 
kiváltó alakja a diplomatikus szótlansággal járó­
kelő detektív, aki első pillanatban tisztában van 
azzal, hogy a konkurrens szeszcsempészt a Broad­
way kerület főcsempésze íotte le. Ez az alak 
direkt Conan Doyle detekrivtörténeteiből lépett 
a színpadra s minden tulajdonság megvan benne, 
ami egy detektív-regény főhősének elengedhe­
tetlen "kelléke : tapintatos, ravasz, vérfagyasztó 
és egyben atyai.

A darab végén jó amerikai recipe , szerint 
természetesen a költői igazsagszolgáitatas gyö, 
zedelmeskedik: a bandatőnököt lelövi a kabaré 
egyik kivénhedt csillaga, aki a lelőtt konkur- 
rens-csempész kedvese volt, Willy pedig, a kis 
ártatlan, ártatlanságát a házasság oltárán ál­
dozza fel. . ... .. ,

Mindez a cselekmény színes, gyorsutemu és 
változatos epizódok között pereg le; a színen 
néha kabarék, néha a nyers amerikai humor, 
néha pedig a legfeszültebb drámai izgalom han­
gulata dominál. .

A Broadway kétségtelenül nem irodalom, 
de nem mondható „non-valörneku sem: ame­
rikai lélek, helyesebben amerikai lelhetlenség, 
nyerseség és blöffszerüség /an benne, ninde- 
zekböl pedig a legjava és a legizesebb adago­
lásban.

A darab sikert aratott, a zsúfolt nézőtér 
lelkesedése ismételten azt bizonyította, hogy 
ennek a kornak és ennek a közönségnek nem 
problémák és nem igazi benső forrongások kel­
lenek, hanem izgalmas és színes felület, amelyen 
szemét kellemesen legeltetheti s idegeit felcsi­
gázhatja.

A darab előadása, úgy összjátékban, mint 
az egyéni alakítások tekintetében jó volt, sőt 
egyes vonatkozásokban messze a vidéki mvon Síül mozgott. Táray Eerena csempészfönoKe

felejthetetlenül nyers, élettel teljes, vad és 
megnyerő volt, ez a kvalitásos művész az ér­
zéseknek és jellemeknek olyan széles és színes 
skáláját tudja adui, hogy akármelyik viiagvá­
rosi színpadon is feltűnne művészetével. Jött 
Elek epizódszerü szerepében szintén nagyo 
sok kvalitást mutatott, nemkülönben Mihay i 
is. Rendkívül kedves bonhomiával hódította 
meg a közönséget Miklóssy Margit, míg 
Petróczy Alice csak egy-egy jelenetben tudott 
igaz és őszinte hangokat fogni. Szekelyhidy 
Adrienne ezúttal feli ünően beletalálta magat 
szerepében, minden jelenésében életszerű, ned­
ves, vonzó volt. Poor Lili epizódszerepét is 
drámaivá tudta tenni. Selmeczy Mihály sok 
gonddal és realitással dolgozta ki, hemeny 
László ezúttal is erőteljes, férfias alikitast 
nyújtott. Kitűnő volt Janovics Jenő dr. di­
rektor a detektív szerepében, direkt megcso­
dáltuk még mindig friss színjátszó képességeit. 
Egészen kis szerepeikben igen jók_ voltak Marsi 
Gizi, Kis Manyi, Kőszeghy Margit. Ihász Ala­
dár a bonvivau szerepében a tőle megszokott 
mókás és kedves alakítást nyújtotta, (s. L)

Megjelent
nTkötet, -
húsz legszebb operarészlet 320 L. 
a két hatalmas kötet együtt lei

LEPAGE zenemű, CLUJ

APROHIRDETEHEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allast- 
keresöknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak vgy wvabbitunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzést fairek fiija 

250 lel, előfizetőknek 150 lej. _______

Oradea, Zöldfa-utca 
ízletes konyha.

Berkovicsné j 

• vendéglője.1
(Str. Nicolai Iorga) 19.

Kerthelyiség.

A Román Opera műsora
Vasárnap : Nov. 20. Eugen Onegin
Hétfő: Nov. 21. 

Závoianu a 
ptével.

SÍI

Kigoletto, Gilda szgrepóben N. 
bukaresti opera tagjainak fellé- 1

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Oratíeai .bin übahuscsarnok
Ajánl frissen olvasztott

übazsrt, bőrt, háj at, füstölthust
a legolcsóbb napi árban. Háziasszony és viszont­
eladónak saját érdeke, hogy szükségletét nálam
szerezze be. — Bernat Bertalan, Oradea, T. í iául- 

mirescu 26.
I >*4? t

i

Szombat BVs-kor : Husvét-hete és Tudós-nők. (Hatodik 
ifjúsági előadás, nagyon olcsó helyarakkaL Beve­
zető előadást tart: Dr. Kobányi Menyhért. Soro­
zatszám : 108. .

Szombat 8%-kor: Broadway. ÍB-adszor. Napi-bérlet 18.
szám. A. Sorozatszám: lOti.)

Vasárnap 21 2-kor: Cirkuszhercegnő. (Olcsó helyárakkal:
Kolbawal, Lászlóval, Ihásszal Sor z ttszám: 110.) 

Vasárnap 6-kor: Broadway. (4-edszer. Sorozatszám: 111.) 
Vr.sárnao b3 4-kor: Borosa A .erikában. (Operette-újdon­

ság 6-odszor. Bérletszünetben. Se ozatszám: 112.) 
Hétfő: Broadway. (5-ödször. Napibérlet 18. szám, B. 

Sorozatszám : 113.)
A szivházi Iroda közleményei 

Ma este: Broadway harmadszor. A dia-
adalmas sikerű amerikai szenzáció, amelynek két' 
első előadását az utolsó zugig megtelt nézőtér kitörő 
és ujongó tetszése kisérte, ma este kerül színre 
harmadszor s már a mai előadásra is csak nagyon 
korlátolt számban kaphatók jegyek \ ararnap 0-kor 
negyedszer, hétfőn este pedig ötödször kerül színre 
a Broadway.

A jövő hét szenzációja: Csattan a Csók.
Operette -premiere lesz a jövő hét szeraai estéjén. , 
A tavalyi párisi évad legnagyobb színházi esemé- j 
nyét, a Csattan a csók című uj francia operettet | 
(eredeti címe: Un bon Garcon) fogják bemutatni j 
hetek óta tartó nagyon gondos és nagyon szorgalmas j 
előkészületek után. A próbáik most már teljes fpa- 
rátussal és teljes zenekarral folynak a Csattan a 
csókból: Kolbay Ildikó, Meude Klári, Miklóssy Mar­
git, Kiss Manyi, László Andor, Ihász Aladár. Leövey 
Leó, Selmeci Mihály fogják a Csattan a csók fősze­
repeit játszani.

Dohnányi koncert: Nov. 26-án, Nevezetes
dátuma lesz a kolozsvári művészeiéinek november 
26 ika. A világ legnagyobb zongoraművésze: Dch- 
nányi Ernő fogja ezen az estén, egyetlenegy ko­
lozsvári koncertjét megtartania Magyar-Szinházban.

I a rendkívül gazdag és hatalmas műsor keretében 
I Bach* Beethoven, Chopin, Brahms, Liszt, Dohnányi,
I Schubert müvei fognak szerepelni. A Pahnányi kon- 
! cert jegyeit mérsékelten emelt hely árak melleit 
I vasárnap reggel 9 órakor kezdi árusítani a pénztár. 

Vasárnapi előadások, Holnap 3 előadás lesz 
a Magyar-Szinházbai : Bálhárom órakor a legna­
gyol bsikeiü operebte a Cm kuszhercegnő fog szinre- 
kerülni olcsó helyárakka1 Kolbay Ildikóval, László j 
Andorral, Ihász Aladárral, — Hat órakor a Broad- s 
way cimü amerikai színházi szenzációnak lesz a ne­
gyedik előadása. — Háiamnegy ed kilenckor pedig a 
Borosa Amerikában cira i operette-ujdonság kerti 
színre Mende Klárival Bore.a szerepében. Minthogy 
a vasárnap esti el adást kivételesen bérletszünetben 
tartják meg, az összes jegyek a nem bérlő közön­
ség rendelkezésére állanak.

Perzsaszőnyegek 1600-
Leitöl m3 kapható'és meg­
rendelhetők, „Covoara“ 
Str. Londrei 24. 3434

egy Vi pados
Megtekinthető

Eladó
kandalló. —0
Németh István férfiszabó 
üzletébe-1 Bolyai es Deák 
Ferenc ucca sarok

Elveszett egy goblin.
Elveszett az Unió-utca és 
Főtér között egy ovális, 
két fejet ábrázoló goblin. 
A megtaláló names csele­
kedetet követ el, ha a 
goblint, amit egy árva 
leány vesztett el, a Fer­
dinand király-ut 3. alá 
viszi, Sonderlingékhez.

8

T. Hölgyek i
Modern bubi transformációk, Pestieké fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg­
lelkiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Parisból kitüntetve 
haj festészeti téren. Minden színben, feismer- 
hetetlenül, Párisi hennévcl, csak MUSSA 
Gyulánál kapható, Str. Memorandului 10.

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

Egy szép bútorozott szoba 
a belvárosban kiadó. Cím 
a kiadóban.

Perfect román, német, 
magyar nyelvismerettel, 
ti évi praxissal, uridivat 
szakmában, némi irodai 
gyakorlattal — jelenleg 
vezetőséged (nő) - meg­
felelő állást keres. „Bizalmi 
állás“ jelige.

-Ok éttn&b

Bőr­
kabáto­

kat
speciális módszerrel 
a legtökéletesebben
fest és javít
Eygienia
kelmefestő és 
vegytisztító
üzeme (Dávid F.-u. 
sarok) Str. Cotita 1. 
Ugyanott minden­
nemű ruhafestés, 

tisztítás

Sarokházhely a pillangó­
telepen eladó. Értekezni a 
Kadirna nyomdában, Str. 
Baron L. Pop 10.

Férjhez adnám 20 éves. 
intelligens húgomat. Ho­
zománya 200 ezer lej, zon­
gora és szép kelengye. 
Feltétlen intelligens egyé­
nek Írjanak teljes cimü 
levelet „Orvos“ jeligén a 
kiadóba.

Komoly fiatalember a rö- 
fös és rövidáru szakma 
minden ágában jártas, ke­
res megfelelő alkalmazást 
Szives ajánl ltokat „Szor­
galmas“ jeligére a kiadóba.

Orth. kóser liba és kacsa, 
libahús, háj, frissen olvasz­
tott libazsír 120 lejért. — 
Füstölt hús állandóan 
kapható Ábrahámnál, 
már-u. 2. szám.

Ti-

képkeretek
Keretek javítását, mindenféle aranyozásokat szak­
szerűen készít Somlyai, Cluj, Str. Iuliu Maniu 7. sz.
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mftveszeil Iskola 
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Str. 8 rise. Cioro- 
gaiu No 14 mely 
már évek óta a leg­
tökéletesebb gvap u 
és seiyeoa p-rz-ák, 
svéd *a francia szö­
vött sebednek, elsö- 
angu angol gyapjú 

es selyem fonalak, 
gőnye.ítervek, ező- 

vökellékek, legelő- 
n.ösebb beszerzési 
t'orrasa. Vidétn ren­
delések utánvéttel 
gyorsan és ponto­
san eszközölt fftaefc.
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Pár ni 
tatlan le: 
Berlinben 
barát ffai 
ját. Ezen 
táján felfí 
reső embe 
Gerhardt 
ban a tis; 
vol mind« 
harag vó h 
lelkesedésí 
ügyében.

Gerhai 
talán mini 
lyébe viláj 
szörnyek 
mindenütt 
amelyeket 
dályoz me

Gerhar 
kezdette p 
az első d 
ban, ame 
negyedik 
arra a vé 
rendezkec 
emberiség 
gyeitek f 
is s a szi' 
lassan lel

Grerha 
legvirágze 
volt. Min 
a kaiseri 
világítson 
len bornii 
ban keser 
mnsnak s 
vérével, a; 
hogy a né 
előzték ez 

A kése 
művészi sz 
kifejezhető 
lélekben n 
mókát kút 
örökkévaló 
szabják sói 
kedeteink 
sÉs Pippa 
ladaa cimü 
rek elvonta 
jaival és k 

Gerharc 
létének gye
televényébé
tették az é. 
lenési forrni 
késő lovagi 
jűket, Gerb 
énekkel ti 

mester1 
natural 

helsö szerke 
tárnái köz< 

Azonban 
művészi elk 
* nagy né 
tévesztette
^fUait és re
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^adás mell 
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Kodima Nvomda- és Kiadóvállalat ß.-T. nyomás?., Olaj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10.


